

Szót kérek!

ELSŐSORBAN is bocsánatot kell kérnem a Dongó előfizetőitől a lap késése miatt, aminek nem én vagyok az oka, hanem elsősorban — lerongyolt egészségi állapotom, azután pedig a most uralkodó szomorú világ. Sőt lerongyolt egészségem is a viszonyok rovására irandó, mert nem gondoskodhattam az egészség helyreállításáról. Ezért tehát senki ne tegyen nekem szemrehányást, mert megteszek minden tőlem telhető, de nem rajtam mulik a szomorú állapotok megváltoztatása... Jól tudom azt, hogy ma velem együtt nehéz gondokkal küzdenek az emberek és azért nem is kívánok senkitől lehetőséget, csak annyit kérek, hogy akik még tehetik, azok ne vonják meg a segítséget a véresen vergődő amerikai magyar irástól. És tudom azt, hogy ilyenek még mindig vannak az amerikai magyar sorokban. És ezekhez szölkönek csak a magam, hanem az egész amerikai magyar irás érdekében.

Igazán csodálatosnak tartom, hogy ezekben a rémes időkben ennyire kitartott az amerikai magyar betű, amely pedig éhesen és rongyosan tengődik, de mégse hagyja magát. Sőt újabb termékekkel lepi meg a világot. Két magyar könyv is jelent meg rövid egymásutánban. Az egyik Takaró Géza new yorki ref. esperes könyve "Harangszó" címen, a másik pedig Reményi József kétkötetes regénye "Élni kell" cím alatt. Mind a két könyv nagy vigasztalás ebben a szomorú világban. Legközelebb módot keresek arra, hogy érdem szerint írjak erről a két új magyar könyvről. Azonkívül pedig a magyar újságok száma is szaporodik. Roboz Hugó, a kiváló régi újságíró New Yorkban csinál lapot, Columbusban pedig egy kisméretű helyi magyar újságot adnak ki. Dr. Fényes Lajos, aki nek tollát évtizedek óta ismeri és szereti Amerika magyarsága, a "Newark Hírlap" szerkesztését vette át és újból hallatja hangját itt, ahol olyan égető szükség van a biztató s bátorító szóra, a magyar szóra.

Ezekből látható, hogy még nem vesztett el minden, hogy még mindig élünk és virágot ültetünk akkor is, amikor csendül a lélekharang. Ha a jóindulatú emberek kitartanak a magyar irás mellett, akkor lehet még egyszer innep is ezen a szomorú világban, de ha mindenki magára hagyja a magyar virágok kertészeit, akkor a magyar koporsókra se jutnak majd itt magyar virágok.

Magyar szeretettel
KEMÉNY GYÖRGY

NEM SÜRGŐS

A villamostársaság talált tárgyakat nyilvántartó irodájába beállít egy alak.

— Kérem, én ma az 5-ös villamoson felejtettem egy pár cipőt...

— Milyen száma volt a cipőnek?

— Negyvennégyes.

— Van itt kérem egy pár cipő, de az harminckilences.

— Annyi baj legyen... Adja ide, ötlet legfeljebb adósak maradnak.

DONGÓ



Vol. 30. Év
1932.
MÁRC. 1.
5. SZÁM

Előfizetési ára:
Amerikában egy évre \$3.—
5 hónapra 2.—
4 hónapra 1.—
Magyarországra egy évre 3.50

HUNGARIAN COMIC PAPER.
Published Semi-Monthly by G. KEMÉNY, Editor
Entered as Second-Class matter July 15th, 1926 at
the Post Office at Detroit, Michigan, under the
Act, of March 3rd, 1897

Megjelenik havonta kétszer
Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY
Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS
Cím: 1060—25th St., Detroit, Mich.

ELŐZÉKENY FELESÉG

— Az én feleségem roppant figyelmes asszony. Este még a cipőmet is lehuzza.

— Mikor hazajössz a korcsmából?

— Fenét, mikor a korcsmába akarok menni.

SÜRGŐS SEGÍTSÉG

A harmadikemeleti lakó két-ségbeesett hangon kiabál le az udvarra:

— Házfelügyelő ur, jöjjön gyorsan, az anyósom ki akar ugrani az ablakon.

— Oszt minek kellek én oda?

— kiáltja vissza a házmester.

— Nem tudjuk kinyitni az ablakot.

A NYUGDIJAS SÓHAJA

— Rémes! Volt könyvelő létemre fát kell vágnom!

— Na és aztán! Hohenzollern Vilmos nem egy vacak könyvelő volt, hanem császár és most mégis fát vág...

ZONGORAKELLÉK

A hangszerüzletbe beállít egy izgatott ember:

— Zongorakelléket kaphatok, kérem?

— Hogyne kérem. Mit tesz parancsolni?

— Egy jó erős baltát.

MEGGYŐZŐ

A bíró így szól a panaszos-hoz:

— Ötszáz pengőt kéni egy pofonért kissé sok.

— Sok? — méltatlankodott a panaszos. — Látszik, hogy a tekintetes bíró ur még nem kapott egy ilyen pofont...

FŐLŐSLEGES UT

— Mit gondolsz, érdemes ki-menni a tenyészállatvásárra?

— Noked nem.

— Miért?

— Mert van elég marha ott amugy is...



MUFFOL MISKA főburdos szavalatai

MINTHA mán a tavasz itt it vóna, oszt mahónap a zibója is nyilni kezd a bokrok alatt, oszt amejik miszisz ibojáni szeretne, hát csak izennyen nekem, mer igen jó hejjeke tudok.

Csikogéába meg a börszajdi görlik négyen versenyt fésükköttek, hogy mejik tuggya szebben megfésülni a haját. A zegyik görli igen mérgees vót, hogy a másik szebben megfésükködött, oszt ezer megsértette szóval azt a görlit. De a megsértett görli testvére se vót rest, nekiugrott a sértegető görlinek, szétrázta a haját, azutég még a képire ököllel kente a pudert. Hát így fésükköttek a börszajdi görlik.

Flinten meg cefetül beszszelt egy oláj bodi, aki csak ugy bagóhiten él a misziszszel, oszt éjfélután kizavarta a kedves misziszt a jányával együtt a házból, még pedig meztlában. — A szomszédba szalattak, ahun a kománé megvizsgáltta őket, hogy sose busujjonak, mer mán ő is szalatt ecceer, de neki legalább annyi ideje vót, hogy felkaphatta a slipicéket. A kizavart miszisz még panasza se mert menni, mer hogy nincs rédiája a házasságrul, meg azutég a zügycész nem ért románul, hát így oszt a nagybotosok megint éjjeli muzsikát adnának neki, pedig ecceer mán attak, hát ezt nem kíváni a miszisz, oszt azér nem ts hívatta komának a komisz bodit.

No, de nem szavazok mán többet, mer a zegyik miszisznel fel kell ásnai a kertet, hát megteszem a kedvit, mer vigyázni kell ebbe a szük világba.

"SAMU" újból táglik!

Kedves Nénik és Bácsik!
Valahára mégis csak levették a kötést az eltört vállamról és most már a két kezemmel foghatom a labdát, amit egypár héttig csak egy kézzel fogtam. Nehéz sor volt ez, mert a félkezű ember csak félemler. Szerettem volna néha egy kis birkózásban résztvenni, de nem mertem, — mert így is lesz elég kórházi és doktori költség, hát minek szaporítsam a kiadást. Persze a nénik meg a bácsik azt hiszik, hogy én csak tréfáltam azzal az eltört vállcsonttal. Pedig igaz volt a dolog és ha a hátralékos bácsiknak így kellene járniok felkötött kézzel egypár héttig, hát akkor talán nekik is eszükbe jutna minden adósságuk... Flótázni még mindig nem tudok, mert a kezem kijött a divatból és most várnom kell egy darabig, de mihelyt jobban mozog majd a kezem, hát elhuzom a hátralékos bácsik nótáját alaposan.

VIGYÁZÓ JÁNOS MEGFIGYELÉSEI

HARMADIK éve ígéreti már a kormány Hoover elnökkel egyetemben, hogy nemsokára minden rendben lesz itten. És a sok ígéretésből csak annyi vált be, mint a választás előtt ígért csirkéből és dupla automobilokból. Türelmesen vártak és reméltek az emberek, de nem lett semmi az újabb ígéretekéből, aminthogy nem is lehetett, mert amikor talán lehetett volna még segíteni, akkor nem is gondoltak a segítségre, most pedig már nem találnak utat-módot a segítségre. Így azután a foltozó varga szerepére vállalkoznak és a rongyos csizmára csapnak ideiglenes foltokat. De a csizma tovább szakad és maholnap a foltozást se bírja tovább.

Megszavaztak itt kétbillió dollárt azon a címen, hogy elindítják az álló kerekeket, de továbbra is csak állnak a kerekek, mert a kétbillió dollárt szétkapkodják azok, akik közelebb vannak a husos fazekakhoz, míg az éhező milliók járhatnak tovább az ingyen-konyhákra, ha ugyan bírják még ezek a konyhák az etetést. Ha itt-ott egy kis tüntetésre merészkednek az éhesek, akkor ölmet küldenek a nyomrukba, mint megtették azt Fordéknál. És így kinlódunk tovább, akárcsak a közmondásos káposzta hus nélkül. Mert azt csak sehogyse akarják meglátni a különféle parádés bizottságok, hogy kiélte magát, hogy teljesen megrothadt a régi rendszer és a foltozás helyett teljesen új csizma kell a világnak, mert másként továbbra is meztlában járjuk majd a töviseket.



A kedves franciák most azon igyekeznek, hogy teljesen aláássák az amerikai dollárt és a franciáké legyen a pénzügyi hatalom. Így fizetnek a derék jóbarátok, akiknek lábából annak idején ez az ország huzta ki a tövist. De akárkié lesz is a pénzügyi hatalom, a teljesen lerongyolódott világot nem lehet többé megmenteni a régi alapokon. Új rendszernek kell jönnie, becsületesebbnek és emberségesebbnek, mert így igazán nincs tovább értelme a földi nyomorgásnak. Ez a világ elég nagy s elég gazdag ahoz, hogy minden embert eltartson és pedig igazán emberi módon, így tehát nincs szükség arra, hogy míg minden jóban duskálhatnak néhány ezren, addig éhen döglődjének a százmilliók.

Minapában megemlitem az amerikai magyar oceanrepülést és pedig Endresz György nyilatkozata alapján. Fel kellett tételeznem, hogy a világhírű pilóta nyilatkozata teljesen fedte a tényeket, de azóta gyűlést tartott itt a bizottság és azon a gyűlésen kiderült, hogy a nyilatkozat legalább is tévedett. Férfias kötelességemnek tartom, hogy ugyancsak e helyen bocsánatot kérjek Szalay Emil-től. A gyűlésből kifolyólag Endresz Györgynek vagy bizonyítania kell, vagy pedig bocsánatot kell kérnie Szalay Emil-től, akit ugyancsak kedvezőtlen színben tüntetett fel a nagyközönség előtt. Mert tévedni lehet, de ha az ember rájött a tévedésre, akkor férfias bocsánatkérésnek kell követnie a tévedést. És hinni szeretem, hogy ezt meg is teszi Endresz Gyurka, aki nem ijedt meg az Oceántól.

VALTOZATOSSÁG

Az öreg agglegény megnősül. Pár hónapi házasság után összetalálkozik az utcán egy barátjával.

— Aztán, mondd, cimborá, — kérdi a barát, — miért nőszütlél te meg tulajdonképpen?

— Untam magamat.

— Na és most?

— Most a feleségemet unom.

ÓVATOS FÉRJ

Papucs urtól megkérdezi egy társaságban valaki:

— Hogy érzi magát?

Papucs ur odafordul a feleségéhez és félénken függeszti rá a szeméit:

— Mama, hogy érzem magamat?



MEGNYUGTATÓ

A vendég rákiabál a levesét hozó pincérre:

— Hé, pincér, az uja beleér a levesbe...

— Nem tesz semmit kérem, — feleli a pincér, — hisz már egészen hideg.

A FENYEGETÉS

Az anya: Ha nem tudja elalattani a kicsit, talán jó lenne, ha felmennék hozzá, énekelni valamit neki?

A dada: Már megfenyegettem ezzel is, de nem használ.

Emberi haladás

Az Ember szörnyen büszke önmagára;
Mert a Haladás villámgyorsan vágat.
Maholnap nincs semmi lehetetlenség;
Szóra késztetünk állatokat s fákat;
Örvénylő vizek alatt
Lefőzzük a halat,
Repülésben meg a levegőégben,
Ami szárnyasok határa volt régen;
Elhagyjuk a madarat.
Úszunk víz alatt, szállunk levegőben;
Fürdünk sugárban, gázban és gőzben
S a nagy Haladásnak nincsen határa,
Igy az Ember joggal büszke magára.

És mialatt ilyen gyorsan haladunk:

A bösz Haladásban éhen is halunk,

Kemény György



VETERÁN PESTA
—és Zöldfülü Marci

MARCINK, hát gyün mán a jó világ, mer megszavaltak kemény két billijon tallért, oszt mingyán ki is osztották a bankárosok meg a vasutasok köszt, hogy antul több legyék nekik... De hát ez az igazság, mer még a biblija is aszt tarti, hogy akinek van, annak — legyék még több, akinek meg nincs, attul még a semmit is el kell venni... No, meg azutég kiosztottak valami negyven milijom busel buzát is ingyen, hogy a szegénynek legyék kenyere, de abbul aligha jutott minden éhes embernek egy falás kenyér. De minek is jutna, hiszen a zemberek mán ugy megszokták a koplalást, akárcsak a cigány- lova. Azutég meg a zéhes ember ugy is a sült galambot vári tátott szájjal, hát csak várja.

Oszt hogy benne vagyunk a tavaszba, hát mondok szét két nézni a járásba, mer itt Detroitba még tán Ford is éhen hal, pedig neki annyi a pézi, hogy ha hóttáig lapáttal szórna, akkor se tudná elszórni. No, de azér kutya jó szive van, mer mikor a zéhes emberek mácsoltak a fektrije felé, hát órajtos ólomgaluskákkal etette őket... De hát minek is sétálnak a zéhes emberek arrafelé, amikor másfele is mehetnének, — tüle akár a pokolba is, mer ő nem szereti látni a zéhes embereket.

Hej, Marcink, bolondok a zemberek, mer a világ teli van mindenféle jóval, ők meg éheznek. De hát aszondik, hogy a koplalás igen egészséges, mert

MAGYAROM!

A Hoover-féle csikékből lakj te jól, ha potyán olvasod a Dongót.

lám a zöreg Rokadfele is koplal, oszt mégis 100-áz esztendős lesz mán mahónap. Oszt ha ő kibiri, hát más is kibirhati. Csak az a fő, hogy megint a miszter Huver legyék a prezedent, hát akkorra tán megfő a za csirke, akit a mult választás előtt ígért mindenkinek.

A németek meg megen kitárltak valamit, merhogy tetőtül talpig kezdenek parádézni valami új egyletbe. Hát mondok ez is valami, de azér minket nem tudnak lepípázni, mer mahónap mink is így járunk ebbe a fájin Amérikába egylet nélkül is. A Marcinak mán csak abba van bizodalma, hogy valahun megtanájjuk maj a Linberg bébit, azutég lesz péz dögivel. — De mondok nagy foga van annak, mer nehéz ott lopni, ahun annyi sok az Al Kaponyi.

Oszt hogy mahónap a Szentgyörgy nap is itt lesz, hát mondok éjjenek a Györgyök hóttig, még a zöreg Dongó is, aki színte György, de hát ő aszt tarti, hogy a fészkes fene éjjen igy sokájjig. No, de néha neki is igaza van.

Angol és francia háború

a nyílt körutakon — a párisi kis hölgyek miatt

Mit látott az öreg és mit nem látott a fiatal ur?

Az angolok nem szeretik — a franciákat, a franciák pedig egyenesen gyűlölik az angolokat. Ugy vannak egymással, mint a kutya meg a macska... Az angolok szerint a franciák erkölcsileg teljesen züllöttek. A franciák szerint pedig igazán erkölcstelen ember csak egy angol lehet és akkor tetejébe még — modortalan és határozottan udvariatlan fráter is...

Ha eddig is gyűlölték a franciák az angolokat, most gyűlöletük meghatározódott. — A párisi napilapok egyre tárgyalják az új botrányfajtát, amely járványszerűen ismétlődik meg napról-napra a párisi forgalmas körutakon. Inzultálják a párisi nőket az angolok! Tudniillik már ott tartanak, hogy minden szép francia nőről feltételezik, hogy kokott.

A dolog így történik: Megy a gracióz kis parisiene a körutak fogatagában s apró lépteivel bájosan ringatja — formás kis testét. Egyszer csak a tömegből kinyulik egy férfikéz s a nőt karjánál fogva visszatartja. Aztán az ur sug valamit. A kis nő először nem érti meg, az illető ur angol és rémulletes a kiejtése, — szóval először nem érti, — aztán hirtelen elvörösödik és igyekszik kiszabadítani magát. Azonban a kéz még szorosabban tartja. Eddig rendszerint semmi feltűnés, de az angol ur egyre erőszakosabb lesz s erre kitör a botrány. A megtámadott hölgy a legelső férfihez fordul segítségért, akit a közelében lát, vagy kis kezeivel maga ugrik az angolnak és ott üti-veri, ahol éri. Megtörtént már az is, hogy egy esernyő végével elvert angol ur a rendőrhöz szaladt segítséget kérni.

Es mindez nem sötét és apró mellekutcákban történik, hanem a fényárban uszó körutakon, a hol annyi a járókelő, hogy csak apró léptekkel lehet előre haladni. Most pedig arról, hogy mily "erkölcstelenek" a franciák. — Lyon és Páris között a gyorsvonaton történt. A vonatot valaki megállította a nyílt pályán. Kutatják mindenütt, ki húzta meg a vészféket és végigjárnak a kocsikát. Egy elsőosztályú fülkében három utasra akadnak: egy fiatal leányra, egy fiatalemberre és egy öreg angol urra.

Az öregur húzta meg a vészféket, még pedig azért, mert a vele szemben ülő fiatal leánynak nagyon rövid volt a szoknyája és még hozzá a lábait — keresztbe rakta... A fiatal leány mutatja, hogy szoknyája nem rövidebb a szokottnál és térdét is csak — félig lehet látni. Az angol viszont azt állítja, hogy az illető hölgy úgy rakta egymásra a lábait, hogy a szoknyájának többé semmiféle szerepe nem volt; ha ugyan a szoknya hivatása még mindig az, hogy valamit takarjon?... — Hát mit akar? — kérdik a szigorú öreg angolt.

— Követelem, hogy a hölgy hagyja el rögtön a fülkét. Természetesen erre nem lehet kényszeríteni. Ő még jószántából nem megy; menjen az angol bácsi, — mondja, — ha neki tetszik.

Most megszólal a fiatalember is. Ő is ott volt a fülkében, ő is szemben ült a fiatal hölgyvel és — mégsem látott semmit... Miért? Mert nem szokása női lábakat nézni. Az angol urnak is előbb a lábukat kellett meg néznie s csak azután konstatálhatta, hogy nagyon kilátszanak. Az pedig, hogy egy öreg urnak női lábakat jusson észbe nézni, nem lehet a fiatal nő hibája, csakis az öreg uré.

Altalános tetszés. A szigorú angol ur elvesztette a csatát.



GYORSASÁG

A gyorsiró-kurzus igazgatója: A legnagyobb gonddal tanítjuk a gyorsirást.

Tanítványjelölt: Elég nagy gyorsaságot tanítanak?

Az igazgató: Hogyne. Tavaly vizsgázott gyorsirónőink közötti nyolcan hat hónapon belül férjhez mentek a főnökükhöz.

★

ISKOLÁBAN

— Melyik fogak jönnek az embernél legutoljára?

— A hamisfogak, tanító ur kérem...

★

JÓ SOVANYÍTÓ-KURA

— Önnél tegnap egy libát rendeltem, — állít be a baromfi kereskedésbe egy testes miszisz — azért jöttem, vajjon mivel táplálták ezt az állatot?... Én is szeretnék lefogyni.

★

ALDOZATKÉSZSÉG

— Látod, — mondja az opera énekes barátja, — ez az ember szívesen adna egymillió dollárt azért, hogy téged énekelni halljon!...

— Megkaphatja ezt olcsóbban is, — mosolyog a művész.

— Nem hiszem, — csóválja fejét a másik, — ez az ember ugyanis — süket!

★

SÜRGÖNYVALTAS

"Apa, add beleegyezésedet a nászülesemhez. Háromszázezer".

"Márka, vagy dollár?"

"Dollár!"

"Áldásom..."

★

ÉG A HÁZ!

Ujságíró: Engem mentsen először, tüzoltó ur!

Tüzoltó: A szomszédja nagyobb veszélyben forog; — hat gyermek sirna utána, ha elpusztul!...

Ujságíró: Az is valami! Én utánam száz hitelező zokogna...

★

MIKOR JOBB?

— Kérem a hajtási igazolványát, — állít meg egy hölgyet a casinó forgalmi rendőr. Még mindig ebben az utcában lakik.

— Igen kérem, de csak dél előtt telefonáljon, mert akkor a férjem nincs otthon.

★

FÉNYKÉPESZNÉL

Vénkisasszony: Erről a képről szeretnék kérem egy nagyítást kapni... De a száját meg a füleket hagyja meg kérem — kicsiben...

7 nap alatt MAGYARORSZÁGBA

A leggyorsabb hajók a világon

BREMEN ~ EUROPA

A Bremerhaveni kikötőben, közvetlen a hajó mellett váró külön gyorsvonat a legkényelmesebb utazást biztosítja Budapestig.

Ugyancsak rendszeres heti hajóindulások a Lloyd népszerű kabinhajóján

A helyi ügynöknél követeljen Lloyd jegyet, mert ez nyújtja a leggyorsabb hajószolgálatot.

NORTH GERMAN LLOYD
1215 Washington Blvd. Detroit, Mich.

ROBERT HENNESSY

temetkezési és balzsamozó intézet

2070 NIAGARA ST. (Tel. Del. 6020) BUFFALO, N. Y.

A legnagyobb szakértelemmel balzsamoz és temet. Figyelmes kiszolgálás, jutányos és olcsó árakkal. Mint a magyarok régi jó barátja, kéri a magyarság szíves pártfogását. — Női segédkezés ingyen!

HAJÓJEGY ÉS PÉNZKÜLDŐ IRODA

HAJÓJEGYEK az összes vonalakra. — PÉNZKÜLDÉS a legolcsóbb napi árak mellett a világ minden részébe. — Amerikai hites közjegyző. Ha rokonait akarja kihozatni az óhazából, forduljon teljes bizalommal hozzá, mint LACKAWANNA LEGMEGBIZHATÓBB CÉGÉHEZ.

HEGEDÜS PÁL, közjegyző

517 RIDGE RD. Tel. Abbott 0756 LACKAWANNA, N. Y.

CSIZMÁR MIKE Toledoban Lakik. olyan régen, Hogy a csillag is meg-megállt Fellelte az égen. Ha a magyar megáll nála, S odadől a bárhoz. Régi idők bucsut járnak A lelki határhoz.
2034 GENESEE ST., TOLEDO, O.

Toledoban **KOCSIS ANDRÁS** Jóravaló magyar ember, Aki nem néz a vendégre Vésztjáró, sanda szemmel. Kít a csülmör nagyon kinez. Vagy pofoz a nehéz bánat. Nála mindenféle bajra Jó medecinát találhat.
301 CRAIG ST. — TOLEDO, O.

EÖRY PÁL öreg barátunk Amerikát régen járja, De a magyar barátságban Most is alig akad párja. Szereti a magyar embert, Megbecsüli a vendéget; Nem bánják meg, akik hozzá Néha napján be-benéznek.
8124 Vanderbilt, — Detroit, Mich.

BOLDIS-nál a jökedv Nincs lakatra verve, Barátsággal néz ő A magyar emberre. Minden magyar ember Ismeri Buffalóban, De a vidéki is Fürödhet a jóban.
BOLDIS M. — 174 AUSTIN ST.

GARLATHY FERENCZ

Egyedüli magyar hentes és mészáros Windber-en (Pa.), most érte meg tüzlete fennállásának 23 évét. A magyar honfitársaknak sokat hitelezett és ez is 23. Amikor az adóság fizetését kéri, azt felelik, hogy nincs miből. Ez is 23. Amikor arra kéri őket, hogy legalább néha látogassák meg üzletét, mert máshol se kapnak ingyen semmit, azt felelik, hogy szégyellik magukat és azért nem mennek. Ez is 23. Magyar vevője volt valamikor 273, de ugy szétmentek, hogy nem maradt csak 23. Mivel pedig az angolban a 23 annyit jelent, hogy "ski-doo", így tehát **GARLATHY FERENCZ** nem tehet mást, mint azt kívánja a Dongónak, hogy annyi ezer dollárja legyen, mint ahány százzal neki tartoznak a jó honfitársak.

Árva Jóska históriája

DR. STEINER KÁROLY ELBESZÉLÉSE

Kereszteltek valahol egy vidéki kurián, fiatal földbirtokos volt a boldog apa. Megszületett a várva-várt fiú, akit már most is mindenki irigyelt, hogy olyan jól választotta meg a szüleit.

A nagy ebéd végén, mikor már mindenkit, az ujszülöttől kezdve, annak rendje és módja szerint felköszöntötték, az egész társaság visszavonult a dohányszoba.

Ott volt a vendégek között a közkedvelt doktorbácsi is, mert már az még abban a régi jó időben történt, amikor a házi- orvos a család barátja is volt.

Mi volt természetesebb, mint hogy a beszéd az új honpolgár körül forgott. A doktorbácsi csendben hallgatta a beszédet és a találgatásokat, vajjon mi lesz az ujszülöttről? Megmarad-e, milyen sors vár rája?

Miután a találgatásokból kifogytak, megszólalt a doktor.

— Az ilyen kis honpolgár látára mindig két gondolat merül fel bennem. Az egyik az, hogy ez a kis gyermek most még csak egy ígéret a jövőre. A másik az, hogy egy nagy kérdőjel, amely előtt a szülők állanak és aggodalmak között iparkodnak feleletet találni, feleletet, amelyek csak a gyermek és az élet tud majd megadni. Be fog-e teljesedni az a sok szép remény és jókívánság, amit szülők, jóbarátok utravalónak adnak.

Fiatal orvos voltam még, a mikor először hívtak meg keresztelőre. Itt is trónörökös született, ezt is Józsenek keresztelték és most az események találkozására miatt eszembe jutott a gyerekeknek a históriája.

Mikor a gyerek hároméves volt, nagy ünnepek között ülték meg a születésnapját. Az asztalfőn ült a nagymama, mellette az ünnepelet.

És mivel ilyenkor úgy illik, hogy az ünnepelet részt kapjon mindenből, a kis Józsi is kapott

MIT IRNAK AZ - ELŐFIZETŐK ?

Köszönöm a névnapjok jókívánságát s itt küldök hat dollárt a Dongó két évi előfizetésére és kívánom, hogy az öreg Dongó érjen boldogabb jövődöt kedves családjával egyetemben. Magyar barátsággal

Alliance, O. **Baranyai József**

Mellékelve küldök öt dollárt a Dongónak és sok minden jót kívánok az összes Dongóknak. Remélem, hogy a Samu csontja mielőbb összeforr és újból kezdheti a régét.

Gates Mill, O. **Imrey József**

Itt küldök két dollárt a Dongóra, a mit szegény ide, vagy oda, de kölcsön kellett kérnem, mert két hétre nem keresünk többet hat dollárnál és így nehéz a megélhetés, de tudom azt, hogy a Dongó sem élhet a levegőből.

Erling, W. Va. **Gyeggyó Péter**

Kedves Kemény Uram! Tiszta szívből megköszönöm a névnapjok jókívánságát és családommal együtt jó egészséget kívánunk mindnyájuknak. Én már 1918-tól előfizetője vagyok a Dongónak és eddig mindig rendszeresen meg is fizettem érte, de most bizony nem/tehettem a legjobb akarat mellett sem. Szerettem volna két évre előfizetni, de három legény fiam se tud velem együtt munkát kapni és így nem tehettem, de azért egy évi előfizetést itt küldök. — Remélem, hogy ha az öreg Dongó elkerül Bridgeportra, akkor meglátogat minket, aminek igen örülünk.

Fairfield, Connecticut.
Muszka Sándor és családja

mindenből: evett a disznókarajból, no meg egy jó darab dobostortát. Közben—mivel az ő egészségére üritették poharait a vendégek—sört is, édesbort is ivott. A borra azt mondta, hogy ez igen jó, mert édes és kért belőle még.

A nagymama természetesen eldicsekedett azzal, hogy milyen drága és okos ez a gyermek, nincsen annak párja ke- rek e világon. Egészen az ő családjából való, ott is mindenki okos és drága volt.

Mikor a gyermek a bortól, sörteől és a nagy lármától fel volt már izgatva, felállították az asztalra és nagy biztatásra elkezdett szavalni:

Megy a juhász a számaron,
Földig ér a lába . . . stb.

Szegény nem tudta ugyan megérteni, hogy miért megy a juhász a számaron, mikor amugyis földig ér a lába, de hát azért csak elmondta a maga versikéjét végig és legjobban annak nevetett, hogy a juhász nagyot ütött a számar feje.

Elmondta még egy pár versikéjét. De mikor már nagyon kipirult az arca a bortól, izgalomtól, levették, adtak neki még egy kis bort jutalmul s aludni küldték, mert a társaság egynéhány borgőzös tagja már igen sikamlós meséket fálalt fel.

A nagy ünnepeletésbe bele is betegedett a kis apróság még azon éjjel. Elhívtak és súlyos gyomorrontást, meg alkoholemérgezést állapítottak meg. A nagymama természetesen rögtön kijelentette, hogy ez lehetetlen, mert az ő családjában mindenkinek jó gyomra van és soha senki alkoholemérgezésben nem volt beteg. Ő is ért valamit a gyermekneveléshez, hat gyermeke volt, de azoknak soha ilyen bajuk nem volt. Nem lehet másként, minthogy ez a gyerek az apja családjából örökölte ezt a nyápic gyenge természetét.

A Jóska gyerek nagynehezen felgyógyult és hogy ezután mi történt vele, nem tudom, mert onnan elköltöztem a városba.

Multak az évek és már meg is feledkeztem a Jóska gyerek születésnapjára, amikor egy szép napon beteghez hívtak. Legnagyobb csodálkozásomra annak a rég elfelejtett családnak a nevét mondták be nekem, akinél valamikor házi- orvos voltam.

Rögtön elmentem. A gyerek volt a beteg, a Jóska.

Miután a gyereket megvizsgáltam és a szükséges gyógykezelést elrendeltem, érdeklődtem aziránt, hogyan kerütek a városba.

Elpanaszolta az asszony, hogy bizony már régebben a városban laktak. Rossz eszterndők jöttek, majdnem tönkrementek. Férje el is tűnt és most állítólag Amerikában keresi a boldogulását. Ő maga, már hogy az asszony, a maga vagyonának maradvékával beköltözött a városba és most itt vannak már néhány éve, hogy a fiu iskolába is mehessen.

— A gimnázium tanáraival igen jóban voltam, és mikor kis időre találkoztam az osztályfőnökével, érdeklődtem a fiu iránt.

— "A fiu igen jötehetségű gyerek," mondotta a tanár. Az első

A "Dongó" olvasóinak

szíves tudomására hozzuk, hogy a jövő éven

HARMINC ÉVES JUBILEUMI SZÁMOT

adunk ki, amelyben meg lesz írva a többi között az

AMERIKAI MAGYARSÁG TÖRTÉNETE

és pedig úgy, amint azt 35 éven át látta az

öregDongó

Erre a jubileumi száma már most felhívjuk

AZ AMERIKAI MAGYARSÁG

figyelmét és arra kérjük a magyar írás barátait, hogy támogassanak minket ebben az igyekezetünkben.

Teljesen Ingyen

kapja meg ezt a jubileumi számot a Dongó minden rendes előfizetője.



A DONGÓ CIME: 1060—25th STREET, DETROIT, MICH.

TOLEDOI MAGYAROK!

A nóta szerint "Egy rózsaszál szebben beszél, mint a legszerelemesebb levél." Aki tehát ki akarja fejezni bánatát vagy örömét virággal, az keresse fel

Holló Jóska

régi barátunk virágüzletét, ahol mindenféle csokor és koszorú kapható minden időben.

2016 GENESEE STREET

TOLEDO, OHIO

zék. Ő nem tud társaság nélkül élni és nem tud lemondani az élet örömeiről, ugys elég keserves volt az élete, amikor falun kellett penészednie és hét-számra nem látott mást, mint cselédet és napszámot, no meg tyukokat és disznókat.

Még egy mentőgondolatom volt. Azt tanácsoltam, hogy adja fiát valamilyen szerényebb igényű internátusba, legalább kísérelje meg ezt, ha van még annyi a vagyonából, hogy ezt megtehesse.

Az anya némi gondolkodás után erre ráállott. Segítettem a gimnázium tanáraival egyetemben a fiut olyan internátusban elhelyezni, ahol legalább némi felügyelet alatt volt.

A fiu, úgy ahogy, elvégezte a felső osztályokat, le is érettségizett. Azután hazajött. Idehaza a régi nóta járta. Most már nagy fiu volt, sok mindent ismert és megértett, ami édesanyjának éppen nem volt kedvére való. Most is utban volt. Az anya tehetsége szerint adott a fiúnak pénzt is. De sem tanulni, sem dolgozni nem volt kedve. Züllött az fokról-fokra és végül a rendőri krónikában fejezte be életét.

Igy esett, hogy a sokat ígérő kis Jóska árván maradt, pedig volt apja, anyja. Ez volt árva Józsi históriája."

AZ AGGOK HÁZÁBAN

— Igen, barátom, ez az első fogam. Mind a mai napig megőriztem.

— Sokkal jobban tette volna, ha a többit tartotta volna meg...

Rudnay Rezső

2803 EAST 79th STREET
Cleveland, Ohio

Péküzlete és cukraszádja, kenyer, kalácsa és süteménye messze földön híres, nevezetes.

Aki sokáig akar élni, az tőle vegye kenyerét és süteményét.

Csalinál a csárda
Ki van festve,
Odajár a magyar
Nappal s este.
Aki oda bemegeyen,
Sohse reszket s fázik,
Mert a Csáli csárdájában
A jókedv tanyázik.

52 RANO ST., BUFFALO, N. Y.

Andó János magyar ember,
Aki garast foghoz nem ver ;
Megbecsüli a vendéget,
Akár magyar, akár német.
Ki elkerül Toledóba,
Menjen hozzá egypár szóra;
Mert hát szóból ért az ember,
Legkivált a magyar ember.

421 Whittemore Street, Toledo, O.

Toledóban BADER JÓZSI
Igen fájín patikáros,
Tudja is ezt véges végig
Róla már az egész város.
Akiné a gyomra fáj,
Feje fáj, vagy hasa fáj:
Medecinát Badernél
Mindig fájínat talál.

2346 YORK ST. — TOLEDO, O.

ÖKRÖS SÁNDOR cipészemester
Valóságos ezermester;
Kinek beteg a cipője
Az tanácsot kérjen tőle,
Mert megérti a parancsot
S megfiksolja a bakancsot.
2651 Grand Avenue, Cleveland, O.